

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V.- Número 1.080

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes más. Resto de España. Extranjero)

1.50  
1.50  
1.75

Mahón martes 24 de Mayo de 1910

Relación y Administración

Castillo, 25. Teléfono, 123.

**PARA PONER A LAS GALLINAS SIN INTERRUCCION**  
aún en los peores días de invierno  
**600 a 700 HUEVOS**  
en tres años  
**GASTO INSIGNIFICANTE**  
Método Seguro  
Numerosos testimonios  
Dirigido al  
Representante General para España del  
Comptoir de Aécultura de Fremont  
en VITORIA, sur, 18  
Representante en Menorca.—Adrián y Marqués, Ciudadela.  
Para encargos en Mahón, L. Pons Olivés, Comercio, 41.

## Memorandum

**Para mañana**  
Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 8 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Plaza del Carmen.  
Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.  
Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren a la consulta de higiene de los domingos, a cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthellier, otorrino-laringología y Alabern, oftalmología.  
Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio: Hospital Civil.  
Dispensario Oftalmológico Municipal. Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.  
Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.  
Cirujía general: de 9 a 10 de la mañana.  
Enfermedades de los ojos: de 10 a 11 de la mañana.  
Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana a 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.  
Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde; los días laborables; despacho calle Puente, Castillo número 10.  
Telégrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajoli.—Servicio permanente en la estación de estaciudad. De 7 mañana a 9 noche en la de Ciudadela. De 7 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde la de Mercadal.  
Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 37, con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluçmanas.  
Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.  
Correos.—Recepción de entrega y certificados valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 6 a 1 tarde.  
Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos a las 2 de la tarde todos los días excepto los viernes que sale a las 12 del día.  
Vapor correo.—Llega de Barcelona con escalas a las primeras horas de la tarde.  
Santo del día.—San Gregorio.  
Sol.—Sale a las 4 h. 27 m. Pónese a las 7 h. 5 m.  
Luna.—Sale a las 9 h. 7 m. pónese a las 5 h. 52 m. de la mañana.  
**ALAYOR**  
Telégrafos.—Días laborables de 8 a 10 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.  
Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón a las 14 y 30. Sale para Ciudadela a las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela a las 8 y 50. Sale para Mahón a las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón a las 8 y 5 y para Ciudadela a las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.  
Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves, y viernes, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde; sábados, de 8 a 11 y de 3 a 5; domingo, de 9 a 11. Recogida del buzón del estanco a las 7 y a las 12 y del de la Administración a la llegada del correo.  
Cartas en lista.—D: 11 a 13 todos los días.

## ¿QUÉ INFORMARÁ EL SUPREMO?

Esta pregunta la formulan a diario en Menorca centenares de ciudadanos, todos aquellos, por lo menos, que esperan en la justicia del más alto Tribunal de la Nación.  
El acta de nuestro Diputado electo don Federico Llansó ha de verse dentro de breves días.  
Según el artículo 53 de la Ley electoral, los dictámenes que el Tribunal Supremo ha de someter al Congreso para que éste, en su soberanía, resuelva en definitiva, versarán necesariamente sobre una o varias de estas cuatro propuestas:  
1.º Validez de la elección y aptitud y capacidad del candidato proclamado.  
2.º Nulidad de la elección verificada y necesidad de hacer una nueva convocatoria en el distrito o circunscripción.  
3.º Nulidad de la proclamación hecha en la Junta de escrutinio a favor del candidato proclamado y validez de la elección, y por tanto, proclamación del candidato que parecía como derrotado.  
4.º Nulidad de la elección y suspensión temporal del derecho de representación parlamentaria en el distrito, cuando del expediente o informaciones se depuren hechos que revelen la venta de votos en forma y número de cierta importancia.  
Los partidarios de don Emilio Hédirger tienen la seguridad más absoluta, según pregona, de que el Tribunal de actas definirá la propuesta tercera que al efecto hemos subrayado.  
Los fundamentos de tal seguridad parece son las noticias que les llegan de Madrid. Sus fundamentos legales los ignoramos.  
Que la Junta provincial no podía hacer otra cosa que proclamar al señor Llansó lo tenemos por incontrovertible. «La Junta—dice el artículo 51—no podrá anular ningún acta ni voto. Sus atribuciones se limitarán a verificar sin discusión alguna el recuento de los votos admitidos en las secciones del distrito, ateniéndose estrictamente a los que resulten emitidos y computados por las resoluciones de las Mesas electorales, según las actas o certificados en su defecto, de las respectivas votaciones.» Y el artículo 52 establece que terminado el recuento de todas las secciones y leído por el Secretario de la Junta el resumen general de sus resultados, el Presidente proclamará en el acto Diputado electo al candidato que aparezca con mayor número de votos de los escrutados y computados en todo el distrito.  
No vemos, pues, por dónde ni cómo el Tribunal Supremo pudiera declarar mal proclamado al señor Llansó en la Junta de escrutinio, atendido que de los votos de todo el distrito le fueron adjudicados por las Mesas electorales setenta y siete más que al señor Hédirger. Si la Junta provincial hubiese tenido por adjudicados al señor Hédirger los votos que las Mesas electorales habían acordado invalidar, la Junta hubiera infringido notoriamente el transcrito precepto del artículo 51, por anular, siquiera parcialmente, las actas de dichas Mesas.  
Están facultadas las Mesas electorales para invalidar las papeletas contrasenaadas.  
La Ley en el artículo 44 habla de las papeletas que han de considerarse en blanco, de las que contengan varios nombres unos después de otros y de las defectuosas por falta de ortografía o por leves diferencias de

mos querido formar juicio sobre este asunto sin tener noticias de otras fuentes; y hoy vemos en periódico tan serio e imparcial como «El Mercantil Valenciano» la relación de lo sucedido y comentarios tan sensatos como era de esperar en aquel diario, y que copiamos a continuación:  
«A las seis de la tarde sorprendió a los miles de personas que transitaban por la ciudad la presencia en las calles de numerosas secciones de guardia civil de caballería y de infantería y de pelotones de policía.  
Pronto cundió la curiosidad por saber lo que iba a pasar a la llegada de don Rodrigo Soriano, y a medida que se acercaba la hora de llegada del tren (8 y treinta) los curiosos invadían las bocacalles de la carrera que suponían había de seguir el diputado republicano.  
En la estación había mucha guardia civil y policía; el Ateneo Mercantil estaba fuertemente custodiado, y en la plaza de la Abadía de San Martín, donde desemboca la calle del Casino Radical, había una sección de guardia civil de caballería y un pelotón de guardias de seguridad.  
Todos estos preparativos sembraron la alarma; pero no por esto la gente se retrajo de salir a la calle, antes al contrario: a pesar de ser la hora en que se cierran los comercios y en que todo el mundo se retira a cenar, las calles céntricas presentaban animado aspecto, especialmente en las esquinas. La gente quería ver lo que iba a pasar.  
Llegó el tren. Un numeroso grupo de correligionarios del señor Soriano rompió a aplaudir apenas la locomotora entró en agujas. Cuando bajó del tren el señor Soriano se duplicaron los aplausos y al salir a la plaza de la Estación se reprodujeron las ovaciones.  
El señor Soriano salió a pie y seguido de los que fueron a esperarle, y precedido de otro grupo se dirigió por la calle del Sagrario de San Francisco hacia la plaza de Emilio Castelar.  
Al llegar aquí, el grupo que iba delante torció por la calle de la Sangre para tomar la calle de San Vicente; pero los que iban rodeando al señor Soriano indicaron a los de delante que siguieran por la plaza de Emilio Castelar para pasar por delante del Ateneo Mercantil.  
Pasó, pues, la manifestación por frente al Ateneo Mercantil, en cuyos balcones había gran número de socios presenciando el desfile.  
Algunos manifestantes silbaron, y la mayoría siguió aplaudiendo, llegando así a la plaza de Cajeros, donde se originó la primera alarma, porque la policía dio un toque de atención.  
Corrió la gente, se cerraron las puertas de las pocas tiendas que las tenían abiertas y se despejaron de curiosos las esquinas. A los pocos segundos se rebizo la gente de nuevo sonaron aplausos y siguió la manifestación su carrera.  
Cuando llegó el señor Soriano frente a casa Sánchez de León, la policía intentó disolver a los manifestantes.  
Esto originó algunas protestas, y entonces dio la policía una formidable carga, repartiendo sablazos de firme.  
Es difícil averiguar lo que pasó entonces. El hecho triste y positivo es que en aquellos momentos de refriega cayó herido frente a casa de Conejos el teniente de seguridad don Juan Escudero Pérez. Le habían asestado dos cuchilladas en el costado derecho: una junto al cuello y otra en la tetilla, que le atravesó el pulmón y le cortó la arteria aorta. Cayó al suelo llevándose las manos al pecho y exclamando:  
—¡Ay, me han muerto!  
En seguida se le condujo a la farmacia de López, sucesor de Andrés y Fabiá; allí se le auxilió, y poco después, en una camilla de la Cruz Roja, se le condujo al Hospital.  
Cuando llegó a este establecimiento había fallecido.  
El guardia de seguridad Joaquín Traver López, que estaba junto al teniente Escudero, recibió una cuchillada que le rajó la guerrera.  
El cabo Rodríguez recibió una pedrada

da en la pierna derecha que le produjo una fuerte contusión.  
El agente de policía José Riera Algarrá resultó con contusiones y excoriaciones en la región glútea, producidas por garrotazos o sablazos.  
De los paisanos resultaron varios heridos que fueron curados en la casa de Socorro de la Glorieta.  
El número de heridos, además de los curados en el Hospital y las casas de Socorro, es considerable, pues la mayoría de ellos fueron curados en sus casas.  
Como en un principio se dijo que los heridos eran muchos, La Cruz Roja ordenó que estuviere prevenido todo el personal.  
El teniente de seguridad muerto, Juan Escudero Pérez, tenía 51 años, era de Huesca y prestaba servicio desde que se creó este cuerpo.  
Era viudo y deja una hija de 20 años, llamada Lola, y un chico de 10, llamado José.  
En el Casino Radical se constituyó el juzgado, el jefe de la guardia civil con algunos oficiales y los jefes de policía y vigilancia.  
Se practicó un minucioso reconocimiento en el Casino, la imprenta y la redacción del periódico, impidiendo la entrada y salida.  
En el Casino se encontraban de 300 a 400 individuos, entre los que había muchas señoras.  
En la redacción se hallaba el señor Soriano, el director de Valencia Nueva y dos redactores.  
De los que había en el Casino fueron detenidos cinco, que fueron conducidos al gobierno civil.  
Después de practicado el reconocimiento se ordenó que fuese desalojado el local; pero como entró los que había dentro se encontraban algunos cajista de la imprenta del periódico que allí se imprime, advirtió el señor Soriano que tendrían que quedarse dentro, a lo que no pudo accederse, cumplimentando lo ordenado por el gobernador, que había mandado que nadie quedase en el interior del Casino.  
El jefe de la guardia civil puso un oficio al gobernador dándole cuenta de lo que ocurría y diciéndole si autorizaba que los cajistas y los redactores podían quedarse allí, a lo que parece ser que se accedió a última hora.  
A la una de la madrugada fué desalojado el Casino, quedando en la redacción el señor Soriano y tres redactores, continuando la prohibición de entrar y salir en el local.  
En la plaza de Villarrasa, calle de Peris y Valero y demás calles adyacentes al Casino Radical hubo durante toda la noche numerosas fuerzas de guardia civil y policía.  
Es indudable que la autoridad procedió ayer con inconcebible aturdimiento. Comprendemos que el primer deber de la autoridad es evitar las alteraciones de orden público, adoptando precauciones que alejen la posibilidad de tener que apelar a la represión; pero esas precauciones deben ser meditadas, y de tal modo llevadas a la práctica, que no se conviertan en motivo de alarma y causa eficiente del conflicto que se quería evitar.  
Como decimos en la anterior crónica, la verdadera alarma comenzó a las seis de la tarde, cuando el gobernador puso en la calle toda la fuerza de policía y guardia civil de que disponía.  
La alarma aumentó cuando estúpidamente alguien dispuso que se apagaran los focos de la luz eléctrica que alumbran la calle del Sagrario de San Francisco y parte del Parque de Castelar.  
Una autoridad serena, si suponía que la llegada del señor Soriano podía dar ocasión a un conflicto, hubiera colocado la fuerza pública en sitios estratégicos para acudir adonde fuera necesario en el instante de cometerse un delito o de promoverse la alteración del orden público.  
Lejos de esto, las fuerzas del gobernador se exhibieron, y ocurrió que, a pesar de tales alardes, se diera el caso de caer muerto el teniente señor Escudero

Los sucesos de Valencia  
Los periódicos monárquicos han puesto el grito en el cielo, se han escandalizado agotando el diccionario de los epítetos insultantes contra los republicanos de la capital levantina, con motivo de los lamentables sucesos allí ocurridos la noche en que llegó a Valencia el diputado radical don Rodrigo Soriano. No habia

Camisería, Corbatería y Novedades

# Pedro Aliaga Crespi

Calle del Castillo, esquina á la Plaza del Principe

MAHÓN

En este nuevo establecimiento se acaba de recibir un extenso y bonito surtido de camisas y corbatas fantasía para caballero e igualmente que otros muchos géneros de gran novedad, tales como artículos de punto, bastonería, perfumería, pañuelos de bolsillo, etc., etc.

Escogido surtido de telas para la confección de camisas y calzoncillos á medida.

Precios económicos. Esmero en el servicio de confecciones. Visítala esta casa y no os iréis sin comprar.

## Consultorio Médico-Quirúrgico

ANUNCIVAY, 16 - MAHÓN

Médicos Directores

D. Baltasar Tomé Ortiz  
Especialista en Partos y enfermedades de la Matriz

D. Mariano de Alba y del Olmo  
(Especialista en enfermedades de las vías urinarias)

HORAS DE CONSULTAS

De 11 á 2 y de 5 á 7.  
Gratis para los pobres todos los días de 4 á 5 quienes operan también gratuitamente.

## LORENZO PONS MARQUES

Médico Director del Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.

(Enfermedades de los ojos. Cirugía general)

Consulta particular: de 12 á 2.—Calle de San Fernando n.º 3.  
Gratis para los pobres: lunes, miércoles y viernes de 9 á 11 de la mañana.—Hospital Civil.

Se recomiendan los

### CIGARRILLOS LIZET

1. Para ahuyentar y asfixiar mosquitos.  
2. Para perfumar locales habitados por enfermos, y  
3. Como preservativo de muchas enfermedades.  
Pídanse en la Farmacia de GUILLERMO PONS.—DR. ORFILA, 12.  
Al por mayor: ADRIAN Y MARQUES.—Ciudadela

## DON ANTONIO VILLALONGA

Ya no existe, más que en el corazón de donde no podrán borrarlo ni el tiempo ni el olvido, aquel venerable anciano, cuya bondad no consiguió alterar ni los tristes choques de la vida, ni las brutalidades de la persecución, ni los desengaños de la ingratitude.

Don Antonio Villalonga ha muerto. Llega á nosotros la noticia en los momentos en que dábamos por cerrado el original de esta edición. La premura del tiempo y el profundo sentimiento que toda persona honrada siente por la pérdida de un tan esclarecido patricio impidenos hilvanar un esbozo de biografía.

Su historia política queda escrita con una palabra: fué republicano.

Su vida social se consigna con igual concisión: fué un caballero.

No necesitará el biógrafo rebuscar frases de relumbrón en el arsenal de los políticos tornadizos: no habrá de apelar á imágenes del que va ó viene cara al sol; ni de si la Libertad se ha hecho ó no se ha hecho conservadora; ni á si hay grupos de masas honradas y de masas deshonradas.

Sencillamente dirá fué republicano.

Y ocupó altos puestos como no? Representó al pueblo en el Ayuntamiento, en la Alcaldía, en la Diputación provincial, en el Congreso, durante las Cortes de la República Española. Desempeñó la Jefatura vitalicia en el partido republicano, y téngase en cuenta que este partido, dando ejemplo de amor al propio dogma y aplicando á su organismo los principios de gobierno que cree los únicos justos para regir los pue-

blo, renueva periódicamente desde la Jefatura electiva y el Directorio, hasta los más modestos puestos de su disciplina interior.

Pero también sufrió persecución por la justicia.

Recordamos aún el último atropello. A altas horas de la noche fué arrancado por los esbirros de la reacción de su lecho, y llevado á medio vestir á la cárcel pública, y encerrado en un calabozo de incomunicados, y conducido al día siguiente entre un piquete de la guardia civil al vapor, sin permitirle una entrevista con su esposa, ni con sus hijos, sin tolerarle que abrazara á sus amigos. Y al llegar á Valencia, rodeado del mismo lujo de precauciones, fué encerrado en la torre de Serranos.

¿Por qué delito? ¿por qué falta, tan siquiera? No se supo jamás. Sus mismos enemigos le proclaman incapaz de hacer daño á nadie.

## NOTICIAS

### Panamericanismo yanqui

Washington.—La oficina internacional de las Repúblicas americanas, fundada después del primer Congreso panamericano, hace veinte años, ha puesto la piedra fundamental al Palacio de la Paz, donde funcionará dicha oficina.

Construido á expensas de Mr. Carnegie, será el palacio de mármol blanco, y su fin es atraer las Repúblicas españolas, el Brasil y Canada, y dirimir por arbitrajes los conflictos que surjan y constituir una gran oficina para facilitar las relaciones comerciales é industriales.

Hablaron de la ceremonia los señores Knox, Root, el embajador de Méjico, Carnegie y otros, ensalzando la fraternidad panamericana y el carácter pacifista del movimiento.

«Que el Canadá, los Estados Unidos y las Repúblicas latinas de América sustituyan el arbitraje á la espada, y este espectáculo llevará seguramente á que todo el mundo civilizado les siga», exclamaba el célebre Mecenas del pacifismo.

En breve tendrá lugar una Conferencia panamericana, por inspiración de los yanques panamericanistas Taft, Root Knox y Roosevelt.

Los presidentes de todas las Repúblicas latinoamericanas han enviado telegramas de adhesión.

### Los reyes del oro

Nueva York.—El famoso trust del hierro, acusado de explotar á sus obreros y empleados, ha dado un golpe teatral digno de los reyes del oro.

Acaba de votar en la Asamblea general un fondo de ocho millones de dólares para pensiones de sus esclavos modernos. Estos ocho se unirán con los cuatro millones que el gran escocés Mr. Andrés Carnegie regalaba para el mismo fin, y serán el seguro de vejez, enfermedad

y en favor de las viudas y huérfanos del personal de la inmensa sociedad que ha monopolizado casi toda la industria del hierro, desde las minas de aquel metal hasta las diferentes fabricaciones de los Estados Unidos.

La directiva la formarán representantes del trust y el filántropo Mr. Carnegie.

¿Qué ejemplo para las masas de los reyes de la vieja Europa!

### Trabajo, no caridad

Londres.—La célebre asociación de beneficencia de la capital, presidida por el conde de Lichfield, acaba de celebrar una reunión en el Mansion House, con asistencia de delegados de las instituciones benéficas, y se ha resuelto á formar una sola gran sociedad que concentre y organice la asistencia á los 300 ó 400.000 pobres que hay en Londres.

El «pauperismo» es una institución genuinamente inglesa, es el depósito de hambrientos que bajan los salarios de los que trabajan; y las clases explotadoras protegen el pauperismo con diez millones de libras al año, ó 250 millones de pesetas.

Mr. John Burns, director del «Labour Board Oficial», calcula en 12 millones de libras la necesidad de los paupers de Londres. La asociación nuevamente creada pretende organizar mejor este engranaje del capitalismo refinado, con el fin de evitar la desesperación con sus peligros y quitar el escándalo de las escimitivas de haraposos que suelen recorrer en filas interminables las calles de la Metrópoli.

Quiéren enredar también las Trades Unions en esta red, cuyas cajas de solidaridad no se prestarán para este juego. El «Labour Leader», de Keir Hardie, protesta enérgicamente contra el involucrar del trabajo con esa caridad de los explotadores.

### Los que se van de España

Almería.—Según datos oficiales, durante los primeros cuatro meses del año actual han embarcado en este puerto 4.347 emigrantes.

De ellos 2.089 salieron con rumbo al Brasil, 2.203 para la Argentina y 55 para Cuba.

Este año ha habido, con respecto al mismo cuatrimestre del anterior, un aumento de 2.065 individuos embarcados.

### El laborismo es republicano

Keir Hardie, el representante de mayor prestigio del socialismo obrero en Inglaterra, ha declarado inevitables las elecciones nuevas en el próximo mes de julio, en su gran discurso á Tonyppandy.

Aboga por la abolición de la Cámara de los Lores y cree necesario dirigir la puntería francamente contra el rey y la monarquía.

«Hace treinta años—añade bajo ruidosas aclamaciones—fué republicano, como toda la juventud inglesa; porque radicalismo y republicanismos son prácticamente términos sinónimos en Inglaterra».

«No he cambiado ni un ápice mis opiniones; la adhesión al trono es una gran superstición, ventajosa para el capitalismo dominante para hacer al pueblo ciego en cuanto á sus verdaderos intereses. Los reyes y los lores son restos del feudalismo que tiempo ya yencido».

«Espero que en las próximas elecciones irán los liberales más allá de la abolición de la casa de los lores. Los conservadores están atrincheros detrás del trono. Australia es una República que nos está dando el ejemplo para imitar».

### La leyenda cae

En el Centro Catalán de Madrid ha dado una conferencia el profesor de la Facultad de Farmacia señor Grau, acerca del interesante tema «La inteligencia de los animales».

No parangonó al hombre con los animales superiores, eligió las hormigas para probar concluyentemente que el llamado instinto en los animales es de igual naturaleza que la inteligencia del hombre, y que igualmente se produce y manifiesta sin que se necesite acudir á la creación divina del alma para explicar los sorprendentes fenómenos del llamado orden psíquico.

Lo clásico cae ante los descubrimientos científicos que se basan en la observación y experimentación, y que relegan á término muy secundario el ideal caprichosamente.

Con muchos aplausos premió la concurrencia la labor del conferenciante, señor Grau, estimuándole á que siga trabajando con la constancia y fruto que lo viene haciendo.

Alora.—Ha sido asesinado el elector liberal Miguel Alba Ramírez, que, en unión de otros electores, trató de evitar chanchullos.

Le asesinó un sobrino de un canónigo.

La víctima deja viuda y siete hijos en la miseria.

### Duelo á espada

Con motivo de una violenta discusión, se batieron á espada los tenientes del ejército señores Páez Tejada y Semprún.

Aquí resultó con un corte leve en la mano derecha.

Reconciliáronse.

### Una romería

Lérida.—Los tradicionalistas han publicado una enérgica alocución convocando á la romería de Montealegre para protestar del liberalismo.

Dicen, además, que deben imponerse por la acción.

### La maravillas de la ciencia

Leemos en la Prensa extranjera que desde el día 23 de los corrientes se aplicará en el observatorio de la torre Eiffel una ingeniosa idea del comandante Guyon y de M. Bouquet de la Crye, miembros de la Academia de Ciencias.

Se transmitirá la hora de la media noche, ó sea el paso del sol por el meridiano de los antipodas de París, desde la torre Eiffel, á cuantos buques naveguen por el Océano. Así los capitanes de los barcos podrán determinar exactamente la ruta que siguen, y no tendrán necesidad de recurrir á los actuales cronómetros, que es difícil regular. La transmisión se efectuará por medio de una chispa radio eléctrica con el péndulo del observatorio.

Además, gracias á los trabajos de dos astrónomos, MM. Claude y Driacourt, acerca de la determinación de las longitudes, será posible tomar desde la torre Eiffel las longitudes de pueblos perdidos en el interior de Asia y Africa.

### Dice España Nueva

Por impedir chanchullos electorales se llevó á la cárcel de Madrid á siete honrados republicanos. En cambio, siguen en libertad los mauristas que robaron en Jerez unos 20 millones de pesetas.

### El hambre de las fieras

Valladolid.—En el inmediato pueblo de Torres Andino ha aparecido una manada de lobos.

El hambre obligó á las fieras á abandonar la montaña y á bajar al llano.

Excitada su furia sanguinaria por la carencia de alimentos, los lobos asaltaron un redil de ovejas, devorando á setenta y malhiriendo á otras muchas.

Además, los animales hirieron á varios caballos que pastaban en un prado próximo.

Una vez saciada su hambre, los lobos se dispersaron, suponiéndose que volverían al monte; pero como se cree que no tardarán en volver, los vecinos de Torres Andino organizan una batida para exterminarlos.

### Submarino á pique

Plymouth.—Durante las maniobras de inmersión de un submarino, éste se fué á pique á doscientos pies de profundidad.

La tripulación después de una hora de grandes esfuerzos, logró ponerlo á flote.

Es el mismo submarino que naufragó hace cinco años ahogándose 15 hombres.

### LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

El día 1.º de Junio próximo, á las once de la mañana, se reunirá la Junta de Gobierno, en sesión pública extraordinaria en la Dirección calle de la Infanta n.º 24, á los efectos de que trata el anuncio que queda de manifiesto al público en el escritorio de la citada Dirección.

Mahón 20 Mayo 1910.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de vapores el Director naviero P. A. V. Montanari.

PARA VENDER.—Por ausentarse en breve, se venden muebles, dos pianos y algunos cuadros pintados al óleo. Calle del Comercio, 13.

BOTE PARA VENDER.—Lo esta uno en muy buenas condiciones. Informarán en esta imprenta.

PARA ALQUILAR Ó VENDER un piano cuerdas cruzadas. Informar: San J. é g Mahón.

Honradez conservadora

En una sociedad bien organizada, todo hombre ha de tener derecho al trabajo, y todo el que trabaje ha de tener derecho a la vida y al mayor bienestar posible.

Hoy sucede todo lo contrario; en nuestra sociedad los que trabajan no pueden comer y los inútiles gozan de todas las comodidades y de todos los poderes.

La sociedad actual evidentemente es defectuosa y decirse conservador del actual orden de cosas equivale a declararse cómplice y consentidor de todos los males que actualmente la defectuosa organización social produce.

¿Ser conservador es ser cómplice del mal y de la miseria que sufren los pobres?

¿Es esto ser honrado y hombre de orden?

Maldito sea el orden que consiste en matar de hambre a los trabajadores.

Crónica local

Cortamos de «La Última Hora», de Palma, correspondiente al día 21 del actual.

«El acta de Menorca.—El Director de la «Agencia Fabra» don M. Esteban Nuñez, nos escribe que el acta de Mahón está ya en el Tribunal Supremo. El despacho de las actas es por riguroso turno y hasta dentro de 15 ó 20 días no pasará a la Junta Central del Censo que es la que decidirá si ó no son válidas las papeletas anuladas por varias Secciones electorales de Menorca.»

Las fuerzas de los Regimientos de Infantería de Menorca y Mahón, de guarnición en esta plaza y en el pueblo de Villa Carlos respectivamente, verificaron ayer mañana un paseo militar dirigiéndose a los pueblos de San Luis y San Clemente de los que regresaron a sus acuartelamientos al atardecer.

Hemos recibido el cuaderno 16 de la 4.ª serie de «La Escuela y el Hogar» publicación quincenal dedicada por su autor don Juan Benejam, a fomentar, en sentido práctico, la primera enseñanza racional y educativa.

Dicho número contiene el siguiente sumario:

«Hacia el mejoramiento.—Ejercicios sobre Geografía.—Ejercicios de lectura y lenguaje.—Ejercicios de Lengua Castellana, por Gagini.—La naturaleza en presencia de los niños.—Historias y cuentos.—Variedades.—Notas bibliográficas.»

Con regular concurrencia tuvo lugar anoche en el Teatro Principal la anunciada sesión de Cine, siendo muy celebrada la exposición que se hizo de hermosas películas y muy aplaudidos los números de variedades que en ella tomaron también parte, especialmente las agraciadas y hábiles completistas bailarinas «Las Luceritas» en sus canciones y bailes andaluces siendo llamadas varias veces a la escena al finalizar su artística labor.

Terminado su compromiso con la empresa de nuestro Teatro Principal, esta tarde deben embarcar para Barcelona el artista Mr. Carné y señora que tantos aplausos ha cosechado en este coliseo con sus notables y difíciles trabajos malabares.

Previsión del tiempo.—Para lo que resta de la presente quincena el astrónomo Sfeijóon hace los siguientes pronósticos:

Del 21 al 22, evolucionará en el Mediterráneo un centro de perturbación atmosférica; otro pasará por la Europa central, y nuevos mínimos llegarán a Galicia y al Canal de la Mancha. Por la influencia de estos elementos, el tiempo será inseguro en la Península, y se registrarán algunas lluvias y tormentas, principalmente en las regiones próximas al Mediterráneo y en las del O., con vientos de diversa dirección.

El lunes 23, se encaminará al S. de Italia la depresión mediterránea, y el mínimo de Galicia penetrará en la península. Se desarrollarán lluvias y tormentas desde las regiones centrales al

Mediterráneo, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 24 estará en Argelia la depresión del centro de la Península, y ocasionará lluvias y tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo, con vientos de entre N. O. y N. E.

Mejorará el estado atmosférico en nuestras regiones el miércoles 25, y solamente ejercerán alguna influencia en el O. y S. E. los mínimos barométricos que actuarán en el Atlántico, entre Madera y Portugal y en el Mediterráneo, hacia los parajes de Túnez.

El jueves 26, se perturbará de nuevo el estado atmosférico en la Península, porque al llegar a Galicia la depresión de Madera adquirirá intensidad y dirigirá algunas fuerzas hacia el Mediterráneo superior, causando lluvias y tormentas, especialmente desde N. O. y N. al centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 27, habrá depresiones en el S. O. de Irlanda, y en el golfo de León, las cuales producirán tiempo variable en la Península, y algunas lluvias y tormentas, particularmente en la mitad septentrional, con vientos de entre S. O. y N. O.

El sábado 28, al encaminarse al mar del Norte la depresión de S. O. de Irlanda, aumentará en intensidad la del golfo de León. Una y otra ocasionarán lluvias y tormentas desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo superior, con vientos del tercer cuadrante.

La depresión del mar del Norte se hallará en el Báltico el domingo 29, y la del golfo de León se correrá al de Génova; otro mínimo barométrico se formará en Argelia, estos elementos perturbadores producirán algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas al Cantábrico y al Mediterráneo, con vientos de entre N. O. y N. E.

Del 30 al 31, los mínimos barométricos que actuarán en el Mediterráneo y en el S. E. de Europa impedirán que prospere la depresión del S. O. y causarán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas a dicho mar Mediterráneo, con vientos variables.

Por no haberse reunido suficiente número de señores Concejales no pudo celebrarse anoche sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento por cuyo motivo tendrá efecto mañana, miércoles, a la hora de costumbre en segunda convocatoria.

A hora de itinerario saldrá esta tarde de este puerto, en viaje directo para Barcelona, el vapor-correo «Isla de Menorca».

Ayer fué extraído, ya cadáver, del pozo existente en el predio «Son Treise», el joven Miguel Pons de unos veinte y tres años de edad, hijo del colono de dicha finca.

Supónese se trata de un suicidio.

Telegrama del Instituto Central Meteorológico:

«Madrid 23, 15.20. Las presiones débiles residen por el Mediterráneo. Parece que tiende a formarse una pequeña borrasca en el Saco de Cádiz.»

Las presiones elevadas se hallan por el atlántico.»

Cafés tostados-Exquisito aroma

Legítimas procedencias. Caracolillos, Jauco de Puerto Rico y Moka a 6 pesetas kilogramo.

Clase especial para familia, 3 onzas, media peseta.

Se tuesta diariamente.

Probarlo es adoptarlo.

Despacho en «La Colonial» de José Riudavets, Plaza Carmen esquina Norte.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 19 de Mayo.—1 vaca 170 kilos Bintolfa; 1 ternero 132 id. noria de se Planada; 1 id. 85 id., Son Agustí vey. (San Cristóbal); 1 id. 89 id., 1 id. 114 id., Hort de Jaime Feles, 1 id. 128 id., Cugo Gran; 1 id. 140 id., Son Tumas, (Alayor); 2 carneros 23 id., Bini-faell de Andreu; 1 id. 14 id., Biniixa de José; 1 id. 41 id., noria des Bute; 2 id. 26 id., ne Chenchá de Francisco; 1 id. 13 id., Son Costa (Alayor); 3 id. 27 id., Al-gendar nou (Ferreries); 1 id. 10 id., se Turrete; 1 cabra 15 id. id.; 3 cerdos 136.

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle de San Elías números 34 y 36 con cuadra.

Para informes en la misma casa.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

ATENTADO TERRORISTA

Barcelona 24, 6.15.

La explosión

Llegan extensos telegramas de Madrid dando cuenta de que anoche a las diez ocurrió una explosión en la calle Mayor, junto al monumento que se ha levantado para honrar la memoria de las víctimas que perecieron al estallar la bomba que lanzó Mateo Morral el día del casamiento del Rey.

A consecuencia de la explosión hubo desmayos y sustos.

Muchos transeúntes corrían en todas direcciones llenos de pavor.

Como se cometió el atentado

Un guardia de seguridad que se hallaba cerca del sitio donde se cometió el atentado cuenta que vio a un sujeto, bien vestido, alto, de bigote negro y que cubría su cabeza con un sombrero flexible, que llevaba en la mano derecha un pequeño maletín.

El sujeto referido al llegar junto al monumento citado abandonó cuidadosamente el maletín, el cual estalló en aquel preciso momento.

Persecución del autor

Tan pronto como se produjo la explosión, el autor del hecho intentó huir rápidamente; pero el guardia de seguridad se lanzó en su persecución ganándole terreno y siendo luego ayudado por algunos transeúntes.

Suicidio

Al llegar a la calle del Sacramento, el perseguido, viendo que su captura era inminente, volvióse hacia sus perseguidores, revólver en mano y se disparó un tiro en la sien derecha, cayendo en medio de la calle.

De allí fué recogido en gravísimo estado, siendo conducido a la casa de socorro donde falleció a los pocos momentos, sin que pudiera prestar declaración.

Otras detenciones

Mientras se perseguía al que había dejado el maletín que hizo la explosión, la policía detuvo a un hombre y a una mujer que corrían tras el suicida.

El hombre detenido, mientras era conducido a la Comisaría del distrito logró escapar a los policías que lo conducían, sin que se lograra cogerlo otra vez.

La mujer detenida quedó incomunicada en los calabozos de la Comisaría, en espera de que se le tome declaración.

No hubo heridos

A pesar de la lluvia de metralla que lanzó el artefacto al producir la explosión, no hubo que lamentar afortunadamente ningún herido.

Cuando se cometió el atentado, la calle Mayor estaba concurridísima pues había centenares de transeúntes que bajaban de las Vistillas.

El explosivo

Se han recogido algunos trozos del aparato que estalló, habiendo quedado incrustados muchos de ellos en las persianas de las casas cercanas al lugar del atentado.

Las puertas de la casa donde se hospedó Mateo Morral cuando cometió el atentado contra los Reyes, han quedado acribilladas de proyectiles.

El aparato consistía en una cajita de caudales recubierta de alambre y en uno de los extremos de la caja había un tubo y enchufada en éste una pistola de dos cañones sin la culata. Se supone que la bomba hizo explosión cuando aun la traía en la mano el terrorista, sin romper la caja.

En cambio el maletín quedó diseminado en pequeños trozos.

Detalles respecto al autor

Registrado convenientemente el suicida, se le encontraron dentro un zapato unas tijeritas que se sospecha traía a prevención si se lograba por detenerle vivo.

Representa tener unos treinta y dos años.

Tiene una pequeña joroba producida por una desviación de la columna vertebral.

Además del balazo en la cabeza que se disparó él mismo al verse perseguido, tiene varias heridas en una pierna, en una mano y en la barba.

Se trabaja activamente para ver si se logra identificarlo, sin que se haya conseguido hasta ahora.

Por el tipo del suicida se sospecha que es catalán.

Recompensa

El guardia de seguridad que vio al suicida cuando dejaba el explosivo y que se lanzó en su persecución hasta lograr que se suicidara para no caer en sus manos, se llama Nicanor Blanco; por el servicio que prestó se le ofrece una recompensa de mil pesetas.

El Duque de Tovar al hacerle el relato de los hechos, ofreció al guardia referido que le recompensaría su servicio regalándole mil pesetas.

La prensa

Como es natural, la prensa dedica gran espacio para relatar los hechos con todos sus detalles; pero hasta el momento en que telegrafo no se ha descubierto nada más de importancia que lo que llevo teleografiado.

Barcelona 24, 7.25.

Regreso de Marina

Uno de estos días es esperado en la península el comandante en jefe de las fuerzas que se hallan en Melilla.

Se ignora si el general Marina volverá al Rif, para ponerse, otra vez al frente de aquellas tropas.

El Concordato

Asegúrase que hay algunos ministros que se cuidan de reprimir las energías que muestra el señor Canalejas para conseguir la reforma del Concordato.

El Presidente del Consejo se muestra disgustado, pues sus deseos son de obtener dicha reforma aunque hubiera necesidad de ir contra la voluntad del Vaticano.

La mayoría

El señor Canalejas ha manifestado que según el resultado de las elecciones de senadores verificadas el domingo último, el Gobierno tendrá en el Senado una mayoría de cuarenta votos sobre todas las minorías juntas.

Interpelación

Los conservadores han solicitado del Gobierno ser los primeros en interpellarle tan pronto como se hayan constituido las Cortes.

Regreso del Rey

Don Alfonso en su regreso del viaje que ha efectuado a Londres se detuvo en el Escorial.

Llegó a Madrid a las cuatro horas y quince minutos de la tarde.

El indulto de Macías

El primer acto del Rey a su llegada a Madrid fué poner la firma al decreto concediendo el indulto al ex-auditor de la Armada señor Macías del Real.

Este fué puesto en libertad inmediatamente después de conseguida la firma de don Alfonso.

Con tal motivo el señor Macías ha recibido millares de felicitaciones.

Al visitarles los periodistas se mostró sumamente conmovido por las muestras de alegría que ha recibido de todas partes con motivo de haber obtenido la libertad.

Manifestación en París

Telegráfan de París que ayer en

el cementerio de Montparnasse se efectuó la inauguración del monumento que se ha levantado en honor de los héroes de la Comune.

Asistió al acto un gentío inmenso. Al regreso se organizó una manifestación en la que se veían algunas banderas rojas con inscripciones revolucionarias.

Los manifestantes cantaban a coro la internacional.

La policía intentó cortar el paso a los manifestantes dando varias cargas que fueron rechazadas por la multitud.

Hay muchos heridos y se efectuaron algunas detenciones.

COTIZACION OFICIAL

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Madrid 23, 15.5, 47 interior 86.45, 57 amortizable 101.55, Banco de España 462.00, Tabacos 380.00, París 106.85 a 106.80, Londres 27.04 a 27.03.

Cotización de la plata

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras, de Barcelona, (Telegrama de nuestro corresponsal) Barcelona 24, 8.00, Precios franco Mahón, Fina en granalla 101.50, Ley 935000, hilo 7 mm. 95.75, Ley 800000, hilo 7 mm. 81.65.

BANCO DE MAHON

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Cotización del día 23 de Mayo de 1910, TELEGRAMA DE LAS 16.30, 47 Interior 86.52, 57 Amortizable 101.50, Ferrocarril Alicante 97.85, Id. Norte 88.90, Cambio Paris cheque 106.80 a 107.00, Londres 27.02 a 27.07.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

Table with 2 columns: Item and Value. Includes DE MAHON, ALTITUD 43 METROS, Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy, Barómetro a 0° en mms. 754.3, 756.8, Humedad relativa 63, 74, Dirección del viento N. O., Temperatura máxima de ayer 20.8, Id. mínima de hoy 15.0, Lluvia en 24 horas 0.8, Velocidad del viento en idem 115, Agua evaporada en idem 5.1, MAURICIO HERNANDEZ.

SEMAFORO DE BAJOLI

Table with 2 columns: Item and Value. Includes 24.8.00, Barómetro 752.3; viento Oeste muy fojo; mar rizada; cielo aclarado; horizontes cubiertos, Barcelona 23, 11.30, Barómetro 758.9; viento Este fojo; mar llana; cielo claro; horizontes despejados.

ESTÁN PARA VENDER

La casa n.º 12 de la calle de San Gerónimo y el huerto llamado de las «Bassetas» sito en el camino Torre del Ram en el término de Ciudadela. Informarán calle de Alcántara n.º 27 y calle del Beato Ramón n.º 8 en la referida ciudad.

MANTECADOS de vainilla y café, los habrá desde la una de la tarde en el Casino La Unión; sirviéndose también al domicilio de quien lo solicite. Encontrarán también los ricos cuartos a la mallorquina y barquillos. Restaurant abierto día y noche; se sirve a domicilio y a la carta.

GRAN REGALO

A NUESTROS LECTORES Carrera breve y sin gastos.—No más rutina Por 5.50 pesetas en Mahón ó 6.25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de Teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes titulada Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia, ni profesor alguno. Dirigirse a don Diego Pretus y Escudero.—Iglesia n.º 9.—Mahón. Caduca el día 15 de Junio. Tipografía Mahonesa, Calle 25.—MAHÓN

PULPA DE REMOLACHA.—Se vende de seca y melazada en el almacén de Domingo Estrada, Rampa de la Abundancia, n.º 37 (muelle).

PARA VENDER.—Lo está una casa situada a la entrada de la carretera nueva de Mahón, a Ciudadela que tiene una puerta a la carretera marcada con el número 146 y la otra puerta a la Calle del Sol marcada con el n.º 84. Informarán: Calle Nueva, 16.

PARA ALQUILAR.—Lo están los bonitos altos de la casa calle de San Elías número 19. Informarán en la calle del Castillo número 10.

PARA VENDER.—Lo está un huerto (picadero) situado en la calle de San Juan. Para informés, San Lorenzo, 21.

HERRAMIENTAS.—Útiles para platero se venden Calle de San José número 41 Mahón.

ALGARROBAS.—Procedente de Málaga y Mallorca, de superior calidad se venden en el almacén de don Juan Paredas, (Muelle) a 13.50 pesetas los 100 kilos.

VINA PARA VENDER.—Lo está una situada en la calle de San Clemente, toda sembrada de árboles frutales. Informes: Norte, 11.

### SINTES. MUEBLES. GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS — ESPEJOS  
última novedad, se liquidan

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS

REBAJA DE PRECIOS  
CUADROS DE TODAS CLASES  
Sintes, Plaza del Principe, Mahón

### Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-A  
En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante a 5 pesetas palmo si son de madera de pino, y a 4.75 si son de abeto.  
Se pintará y empapelará a domicilio a precios módicos.  
Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16

## LA SUIZA

Joyería, Relojería, Platería y Optica

Después de haber ampliado más mis artículos de Joyería, Relojería y Platería, he puesto a la venta un inmenso surtido de Óptica en lentes y gafas, en oro, oro-enchapeado y níquel, montados al aire y en todas formas, con cristales de ROCA y de agua finos, igualmente para sol, con cristales amarillos, haumados y otros colores.

Después de haber ampliado más mis artículos de Joyería, Relojería y Platería, he puesto a la venta un inmenso surtido de Óptica en lentes y gafas, en oro, oro-enchapeado y níquel, montados al aire y en todas formas, con cristales de ROCA y de agua finos, igualmente para sol, con cristales amarillos, haumados y otros colores.

No dudeis de visitar mi establecimiento y os convenceréis de mis generosos como también de los reducidos precios.

CALLE NUEVA, NÚM. 17 y 19. MAHÓN  
Agencia funeraria de Guillermo Llobera  
Portal de Mar núm. 9

Este establecimiento se encarga de proporcionar a precios módicos y a quienes necesitan de sus servicios, cuanto se relaciona con los de carácter fúnebre a cuyo efecto dispone de cuantos elementos puedan necesitarse para cumplimentarlos con la mayor actividad y celo.

El Administrador de entierros don Pedro Prats domiciliado en la calle de la Plana n.º 24 recibe encargos para dicha Agencia.

## Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

Impresiones de varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO

INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

Librería

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento.

Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en el extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

### Música

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Métodos • Partituras • Piezas sueltas

Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda.

Recibimos todas las novedades que se editan.

Ultimamente hemos recibido las siguientes:

### Zarzuela

Partituras y piezas sueltas

Lleó.—El método Gorrir.

» — Los hombres alegres.

» — La República del amor.

» — Ninfas y sátiros.

Piezas de concierto

Aragón.—Letra de José Zaldívar, música de V. Costa Noguera.

Las pastorcitas.—Pieza muy fácil a cuatro manos, por Andrés Torrents.

Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.

Bailables

Piezas escogidas para canto y piano.

Piezas fáciles

Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas El perro hico, Moros y cristianos, El iluso Canizares, Biblioteca popular, Musetta, La República del amor, El Trébol, La taza de té, La mala sombra, San Juan de Luz y otras.

Papel pautado de todas clases.

Taller de Escultura Decorativa

DE

Domingo Brunet Guyás

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección a precios convencionales.

Prontitud en los encargos

Calle del Bastión, núm. 17. MAHÓN

Nueva Tertulia Ciclista

DE

Antonio Ricci

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado.

Se arreglan y alquilan a precios económicos.

# REMININGTON

La mejor marca del mundo  
Última paabra de la mecánica en máquinas de escribir  
La primera máquina de escribir que se conoció  
Para referencias y cuantos datos se crean necesarios dirigirse a D. JUAN BAÑA LOPEZ

PARA VENDER.—Lo está la casa compuesta de bajos y altos con pozo y cisterna y huerto, sita en el pueblo de Villa-Carlos calle de San Pedro número 50, cercana a la miranda de Calafons. Para informés: Mayor n.º 55 de dicho pueblo.

Para los plateros

En la «Tipografía Mahonesa», Cas

tillio, 25, se venden estados para presentar en la Administración Depo

sitaria de Hacienda el resumen de la cuenta corriente de las cantidades de

plata en pasta.

### LA ROPA QUE VISTE

LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MÁQUINA  
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA  
MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,  
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

CALLE NUEVA, 32.—MAHÓN.

### RÉGIMEN MUNICIPAL

DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL

de 15 de Noviembre de 1909

### LEY MUNICIPAL

de 2.º Octubre de 1877

con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc.; por don Leopoldo Galvez Holguin, ex diputado a Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catala Gaviola, abogado y ex diputado provincial.

Precio: 2 PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

### Gran Diploma de Honor y 10 Medallas

# RELOJ ORIÓN

AFIRMACION  
CRONOMETRICA

## VÉNDESE EN LAS RELOJERIAS